

ИНФОРМАЦИЯ
О МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«КАСПИЙСКИЙ ДИАЛОГ-3»
(Республика Казахстан, г. Алма-Ата, 3–4 октября 2008 г.)

3–4 октября 2008 г. в г. Алматы в Институте мировой экономики и политики при Фонде Первого Президента Республики Казахстан состоялась международная конференция «Каспийский диалог-3». Конференция была проведена совместно с Международным институтом прикладных систем (IIASA) (Австрия) при поддержке Школы передовых международных исследований им. Пола Нитце Университета Дж. Хопкинса (США).

Идея «Каспийского диалога» возникла в 2003 г. в Школе международных отношений при Министерстве иностранных дел Ирана, когда группа исследователей Международного института прикладных систем (IIASA) Австрии была приглашена для проведения анализа переговоров по Каспийскому морю. Тогда же Программой по изучению международных переговорных процессов (PIN) IIASA, пользующейся поддержкой ведущих научных организаций, в частности, Университета Дж. Хопкинса (Вашингтон), было решено организовать регулярный диалог в форме международных конференций по актуальным вопросам, касающимся проблем Каспия.

Первая конференция «Каспийского диалога» состоялась в Стамбуле в 2006 г., в ходе которой была подчеркнута необходимость кооперации в решении общих проблем Каспийского моря. Вторая конференция, прошедшая в Баку в мае 2007 г., была организована совместно с Общественным союзом «Партнерство за будущее Каспия» (CPF) и Ассоциацией развития гражданского общества Азербайджана (ACSDA). Ее целью было фокусирование внимания на решении наиболее актуальных правовых вопросов и необходимости строительства платформы для будущего сотрудничества на Каспии.

Формат проведения конференции является уникальной площадкой для диалога как представителей экспертного сообщества, так и официальных структур Каспийских государств. В ходе конференции были обсуждены стратегические вопросы развития и взаимодействия стран Каспийского региона в сфере безопасности, энергетического сотрудничества, транспорта, использования биоресурсов и рыболовства. Активизация диалога по вышесказанной проблематике внесет свою лепту на пути построения пространства стабильности, мира и безопасности, где передовые идеи смогут найти свое успешное применение на практике.

Основной целью проведения конференции было предоставление тщательного и беспристрастного анализа правовых аспектов сотрудничества, обзор экономической и политической ситуации по странам Каспийского региона, а также выработка рекомендаций для решения актуальных проблем региона и укрепления сотрудничества прикаспийских стран. В ходе конференции участники рассмотрели следующие вопросы:

- проблемы региональной безопасности и стабильности в Каспийском регионе;
- тенденции развития регионального сотрудничества;
- национальные планы по Каспийской проблематике;
- тегеранская Конвенция по окружающей среде Каспия;
- транспорт, коммуникации и энергетическое сотрудничество;
- управление водными ресурсами.

Работа конференции проходила в рамках пяти секций:

1. Проблемы региональной безопасности и стабильности в Каспийском регионе.
2. Национальные планы по Каспийской проблематике.
3. Сотрудничество в сфере энергетики, транспорта и коммуникаций.
4. Биоресурсы и охрана окружающей среды на Каспии.
5. Актуальные тенденции регионального сотрудничества на Каспии: выводы и перспективы.

В работе конференции приняли участие ученые и эксперты ведущих научно-аналитических центров и академических институтов Европы (П. Мерцс, Э. Баккер,

Дж. Робертс), США (У. Зартман) и стран Каспийского региона – Ч. Исмаилов и Р. Мамедов (Азербайджан), М. Троицкий и М. Белова (Россия), а также представители государственных структур: внешнеполитические ведомства Казахстана (А. Арыстанбекова), Австрии (Ф. Цеде), Министерства охраны окружающей среды Республики Казахстан (З. Сарсембаев), известные общественные деятели, представители дипломатического корпуса, общественно-политических организаций и НПО (М. Елеусизов, Б. Кабдолова, С. Толганбаева).

По результатам конференции была принята Резолюция международной конференции «КАСПИЙСКИЙ ДИАЛОГ-3».

*Материал подготовил
Ч.Н. Исмаилов*